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       在爬坡与同一水平

面走路谁更累?

      是什么原因导致的

爬山更累？

地理：山体等高线 思考：



【模块一】

电势能



正确理解势能的概念思考：小球下落的过程中重
力做功与重力势能的关系

回顾：

1.1势能的概念

势能：

      物体凭借其位置所

具有的能叫势能



势能：    物体 凭借其位置 所具有的能叫势能

         重力势能： 有质量的物体 竖直方向不同高度
（引力场） 所具有的势能叫重力势能

          电势能： 带电的物体 在电场中某一位置 所具有的势能叫电势能

l 请按势能的定义，扩展重力势能和电势能的概念

1.2 电势能的概念



力 做
功

重力
势能 动能

只受重
力

正 减小 增大

负 增大 减小

+ +

l 重力做功的功能关系 l 电场力做功的功能关系

1.1势能与做功的关系
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1．电势能

(1)电势能：电荷在电场中具有的          ，用Ep表示。

(2)静电力做功与电势能变化的关系：静电力做的功等于电势能的       。表达式：

WAB＝         。

①静电力做正功，电势能             ；

②静电力做负功，电势能             。

(3)电势能的大小：电荷在某点（A点）的电势能，等于把它从这点移动到         位置

时静电力做的功EpA＝WA0。

(4)电势能具有相对性

电势能零点的规定：通常把电荷在离场源电荷          或把电荷在大地表面的电势能规

定为        。





例题2



【答案】D

【详解】A．重力做功和电场力做功均与路径无关，与初、末位置有关，A错误；

B D．由电场力对电荷做功特点可知，电场力对电荷做正功时，电荷具有的电势能

将减少，电场力对电荷做负功时，电荷具有的电势能将增加，B错误，D正确；

C．电势能是标量，电势能的正或负表示电荷在该点的电势能比零电势能点的电势

能大或小，则有EpA>EpB，C错误。

故选D。



3.如图所示，电场强度为E的匀强电场中，带电荷量为-q的电荷沿直线AB、折线

ACB、曲线ANB运动，已知AB长为d。关于静电力做的功和大小关系，下列说法

正确的是（    ）

A．沿三个路径运动时，静电力做功一样多

B．沿直线AB运动时，静电力做功最少

C．沿折线ACB运动时，静电力做功最多

D．沿直线AB运动时，静电力做功最多

例题3



【答案】A

【详解】静电力做功与电荷经过的路径无关，电荷沿直线AB、折线ACB运动，

其初、末位置相同，静电力做功一样多。

故选A。



例题4





例题5



【答案】D

【详解】A．根据电场线的疏密特点，在AB连线上，O点电场强度最小，则受到电

场力最小，而在CD连线上，O点的电场强度最大，则受到电场力最大，因此电荷

在O点受力不是最大，故A错误；

B．根据电场线的疏密可知，从A到B的过程中，电场强度先减小后增大，则电场力

也先减小后增大，故B错误；

C．电荷沿直线由C到D的过程中，电场力与速度始终垂直，电场力不做功，故C错

误；

D．根据电场线的疏密可知，从C到D的过程中，电场强度先增大后减小，则电场

力也先增大后减小，故D正确。

故选D。



【模块二】

电势



+1（v）  >  -100 （v） 

注：电势是定义出来描述电场的物理量

2.1电势的定义



l 元电荷

l 点电荷

l 场源电荷

l 试探电荷

电势

电场强度

电场

描述

描述

定义

定义

电
荷

场源电荷

试探电荷

区分：

l 描述电场的物理量：电场强度、电势

l 描述试探电荷的物理量：电荷量、电场力、电势能

矢量式

标量式

2.2描述电场的物理量
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